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1. न्यूरॉन का वह कौन-सा भाग है जो पर्यावरण से सूचना प्राप्त करता 
है?
A. ऐक्सॉन B. ससनेप्स
C. डेंड्राइट D. सेल बॉडी (C)

व्याख्या : डेंड्राइट्स पर्यावरण र्या ककसी अन्य नू्यरॉन से संकेत प्राप्त
करते हैं और तंत्रिका आवेग (impulse) की शुरुआत करते हैं।

2. वह जंक्शन क्या कहलाता है जहााँ एक न्यूरॉन से दूसरे न्यूरॉन में 
आवेग स्थानातंररत होता है?
A. ऐक्सॉन B. ससनेप्स
C. ररफ्लेक्स आकक D. डेंड्राइकटक कटप (B)

व्याख्या : ससनेप्स दो नू्यरॉनों के बीच की खाली जगह होती है जहााँ 
ववद्युत आवेग रासार्यकनक रूप में बदलकर आगे भेजा जाता है।

3. मस्तिष्क का कौन-सा भाग शरीर के संतुलन और स्थस्थवत को 
कनर्यंत्रित करता है?
A. फोर-ब्रेन B. वमड-ब्रेन
C. मेडुला D. सेरबेेलम (D)

व्याख्या : सेरबेेलम, जो कक हाइंड-ब्रेन का त्रहस्सा है, शरीर की मुद्रा 
और संतुलन बनाए रखने में मदद करता है।

4. कनम्नलललखत में से कौन-सी एक अनैस्थिक त्रिर्या है सजसे मेडुला 
कनर्यंत्रित करता है?
A. सोच B. चलना
C. ताली बजाना D. वॉवमकटिंग (उल्टी) (D)

व्याख्या : मेडुला हाइंड-ब्रेन में स्थस्थत होता है और रक्तचाप, लार 
बनना, उल्टी जैसी अनैस्थिक त्रिर्याओ ंको कनरं्यत्रित करता है।

5. ररफ्लेक्स एक्शन के दौरान क्या होता है?
A. मस्तिष्क प्रवतत्रिर्या से पहले कनणकर्य लेता है
B. प्रवतत्रिर्या में देरी होती है
C. वबना सोचे-समझे त्वररत प्रवतत्रिर्या होती है
D. संवेदी अंग कार्यक करना बंद कर देते हैं (C)

व्याख्या : ररफ्लेक्स एक्शन एक त्वररत प्रवतत्रिर्या होती है जो सोचने
वाले मस्तिष्क भाग की भागीदारी के वबना होती है, ररफ्लेक्स 
आकक  के माध्यम से।

6. रक्त में शकक रा िर को कनर्यंत्रित करने वाला हाममोनन कौन-सा है?
A. थार्यरॉक्सक्सन B. इंसुललन
C. टसे्टोस्टरेोन D. एडे्रनालाईन (B)

व्याख्या : इंसुललन, जो पैंत्रिर्यास से स्राववत होता है, रक्त में ग्लूकोज़ 
की मािा को कनरं्यत्रित करता है।

7. पौधों में कौन-सा हाममोनन कोसशका ववभाजन को बढावा देता है?
A. ऑक्सक्सन B. सजबरलेलन
C. साइटोकाइकनन D. एस्थिससक अम्ल (C)

व्याख्या : साइटोकाइकनन्स वे पौध हाममोनन हैं जो कोसशका ववभाजन 
को प्रोत्सात्रहत करते हैं, ववशेषकर फलों और बीजों में।

8. फोटोट्रॉत्रपज्म में ऑक्सक्सन की क्या भूवमका होती है?
A. कोसशका वृलि को रोकता है
B. संिवमत कोसशकाओ ंको नष्ट करता है
C. छार्यादार भाग में एकि होकर कोसशकाओ ंको लंबा करता है
D. प्रकाश की त्रदशा वाली कोसशकाओ ंमें ववभाजन को बढाता 

है (C)
व्याख्या : प्रकाश एक ओर से आने पर ऑक्सक्सन छार्यादार तरफ जमा 

होता है और उन कोसशकाओ ंको लंबा करता है सजससे पौधा 
प्रकाश की ओर झुकता है।

9. कौन-सी पौधों की गवत वृलि पर कनभकर नहीं होती?
A. फोटोट्रॉत्रपज्म
B. सजर्योट्रॉत्रपज्म
C. छुईमुई के पत्तों की गवत
D. परागनली का बीजांड की ओर बढना (C)

व्याख्या : छुईमुई पौधे की प्रवतत्रिर्या गवत बहुत तेज़ होती है और 
र्यह वृलि से संबंसधत नहीं होती, बस्थि कोसशकाओ ंमें जल की 
मािा के बदलने से होती है।

10. तनाव की स्थस्थवत में एडे्रनालाईन हाममोनन ककस ग्रंसथ से स्राववत 
होता है?
A. त्रपट्यूटरी B. थार्यरॉइड
C. एकड्रनल D. पैंत्रिर्यास (C)

व्याख्या : एकड्रनल ग्रंसथ एडे्रनालाईन स्राववत करती है, जो शरीर को 
"लडो र्या भागो" जैसी स्थस्थवतर्यों से कनपटने के ललए तैर्यार करता 
है।
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